Leonhard Fellermayr (leo@slacky.de)





  WS 2003/04

Matrikel-Nr. 221281305090

Ü Mi 14-16 (Reitmeier) – HS 221 Hgb.

28.11.2003 13:43

Übungen zur Vorlesung

Informatik I

Blatt 6 – Lösungsversuch (Abgabe bis 08.12.03)

Schriftliche Aufgabe S-24

( float-Literal (

::=


( Vorzeichen (

::=




( Mantisse-mit-Punkt (
::=
( Mantisse-ohne-Punkt (
::=

( Exponent (

::=


( Ziffer (


::=


Programmieraufgabe P-25 (grammatik.ml)

( via WWW-Abgabesystem

Schriftliche Aufgabe S-26

U0 = Ø (leere Umgebung am Anfang)

let x = 5 ;;

U1 = { < x, 5 > }









- 2 -

- 2 –

(Fortsetzung von S-26)

let y = let z = 3 and f = fun v -> 2*v+17 in x-z ;;

U2 = { < x, 5 >, < y, 2 > }

let y = y+2 and a = y*z+1 ;;

U3 = { < x, 5 >, < y, 2 > } = U2
Anmerkung: 
z wurde oben nur lokal definiert und ist daher undefined, deshalb wird



der gesamte Ausdruck nicht ausgewertet: es geschieht nichts
let f = fun z -> y*z+1 and x=3*x+y ;;

U4 = { < x, 17 >, < y, 2 >, < f, fun z -> 2*z+1 > }

let x = x-3 and z = f 3 x ;;
U5 = { < x, 17 >, < y, 2 >, < f, fun z -> 2*z+1 > } = U4
Anmerkung:
f erwartet genau ein Argument; der Ausdruck erzeugt also



nur eine Fehlermeldung, an der Umgebung ändert sich nichts
let y = let a = x/5 in y + a ;;

U6 = { < x, 17 >, < f, fun z -> 2*z+1 >, < y, 5 > }

let z = let g = fun w -> f(w+1) in g y ;;

U7 = { < x, 17 >, < f, fun z -> 2*z+1 >, < y, 5 >, < z, 13 > }

Schriftliche Aufgabe S-27

let rec s x = if x = 0 then 0 else let b = fun y -> ( 1 – y mod 2 ) in 2 * (s (x/2)) + b x in s (s 211);;

wenn x = 0:
0

sonst:

2 * s (x / 2) + b x

=
2 * s (x / 2) + 1 – (x mod 2)

s (211)

(
2 * s (105) + 1 – 1


(
2 * s (105)

(
2 * (2* s (52) + 1 – 1)


(
4 * s (52)

(
2 * 2* (2* s (26) + 1 – 0)


(
8 * s (26) + 4

(
8 * (2 * s (13) + 1 – 0) + 4


(
16 * s (13) + 12

(
16 * (2 * s (6) + 1 – 1) + 12

(
32 * s (6) + 12

(
32 * (2 * s (3) + 1 – 0) + 12

(
64 * s (3) + 44

(
64 * (2 * s (1) + 1 – 1) + 44

(
128 * s(1) + 44

(
128 * (2 * s (0) + 1 – 1) + 44

(
128 * (0 + 0) + 44

(
44


s (44) = s (s (211))

(
2 * s (22) + 1 – 0



(
2 * s (22) + 1

(
2 * (2 * s (11) + 1 – 0) + 1


(
4 * s (11) + 3

(
4 * (2 * s (5) + 1 – 1) + 3


(
8 * s (5) + 3

(
8 * (2 * s (2) + 1 – 1) + 3


(
16 * s (2) + 3

(
16 * (2 * s (1) + 1 – 0) + 3


(
32 * s (1) + 19

(
32 * (2 * s (0) + 1 – 1) + 19

(
32 * (0 + 0) + 19

(
19

- 3 -

- 3 -

(Fortsetzung von S-27)

___________________________________________________________________________________

let f x = let y = let x = "ab" in x^x in let z = if x >= y then "aa"^x else y^"ab" in z^x^y in f ( f "ba" ) ;;

y:
"abab"

z:
"aa" ^ x

falls x ( y

"ababab"
sonst

RW:
z ^ x ^ y
f "ba" = "aa" ^ x ^ x ^ y = "aa" ^ "ba" ^ "ba" ^ "abab" = "aababaabab"

f ( f "ba") = f "aababaabab" = "ababab" ^ "aababaabab" ^ "abab" = "abababaababaabababab"
___________________________________________________________________________________

let x = 7 and y = 3 in let f x = x-2 in let g y = let x = 3 in x*y+1 in g(f(x-y)) ;;

g y
=
3 * y + 1

f x
=
x – 2

g (f (7-3)) = g (f (4) = g (2) = 7
___________________________________________________________________________________

let bl x =

  let rec bz x =

    if x = 0 then 0

    else

      if x mod 2 = 0 then bz (x/2)

      else bo (x/2) + 1

  and bo x =

    if x mod 2 = 1 then bo (x/2)

    else bz (x/2) + 1

  in

  if x mod 2 = 0 then bz x

  else bo x

in bl 410 ;;

bl (410) ( bz (410) ( bz (205) ( bo (102) + 1 ( bz (51) + 2 ( bo (25) + 3 ( bo (12) + 3 (
( bz (6) + 4 ( bz (3) + 4 ( bo (1) + 5 ( bo (0) + 5 ( bz (0) + 6 ( 0 + 6 ( 6
(
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